

Разныя извѣстія.

3 марта с. г. скончался въ Тифлисѣ, на 72-мъ году жизни, уроженецъ Данцига докторъ зоологии **Густавъ Ивановичъ Радде** (Dr. G. Radde), директоръ Кавказскаго Музея и Тифлисской Публичной библіотеки. Покойный пользовался громкой и почетной извѣстностью какъ за свои многочисленныя путешествія (изъ которыхъ главнѣйшія -- восточно-сибирское 1855—1860 гг., закаспійское 1886 г., многочисленныя кавказскія), такъ и въ качествѣ основателя и первого директора Кавказскаго Музея. Въ числѣ богатыхъ результатовъ его путешествій были всегда и обширные энтомологические сборы, обработка которыхъ производилась преимущественно заграничными учеными.

25 февраля / 10 марта с. г. скончался въ Лейпцигѣ на 80-мъ году жизни профессоръ сравн. анатоміи **Julius Victor Carus**, извѣстный основатель и издатель журнала „Zoologischer Anzeiger“. Его громадныя заслуги въ области зоологической (въ томъ числѣ и энтомологической) библіографіи общеизвѣстны.

— Въ первомъ изъ двухъ мартовскихъ общихъ собраній Русскаго Энтомологическаго Общества (въ С.-Петербургѣ) А. П. Семеновъ сдѣлалъ сообщеніе „О насѣкомыхъ, наиболѣе характерныхъ для песчаныхъ пустынь Закаспійскаго края и объ особенностяхъ ихъ географического распределенія (въ связи съ вопросомъ о т. наз. викарныхъ формахъ)“, сопровождавшееся демонстраціей всѣхъ характерныхъ для фауны туранскихъ песковъ жесткокрылыхъ. Сообщеніе это, являющееся однимъ изъ результатовъ многолѣтнихъ работъ автора по закаспійской энтомологической фаунѣ, составить предметъ особой статьи, предназначеннай для одного изъ будущихъ выпусковъ „Трудовъ Русскаго Энтомологическаго Общества“.

— Весьма интересное сообщеніе по біологіи, анатоміи и систематикѣ открытаго авторомъ въ Крыму безкрылаго представителя р. *Embia* было сдѣлано въ томъ-же засѣданіи Н. Я. Кузнецовымъ. Извлеченіе изъ этого сообщенія появится на страницахъ этого „Обозрѣнія“.

— Въ половинѣ марта выѣхалъ въ Закаспійскую область проф. В. А. Фаусекъ для біологическихъ наблюдений весною надъ разными характерными представителями фауны песковъ означенаго края, въ томъ числѣ и изъ міра насѣкомыхъ. Одновременно отправились туда-же и въ туркестанскую Голодную степь для фаунистическихъ изысканій: командированный Министерствомъ Земледѣлія для изученія термитовъ и приносимаго ими вреда младш. зоологъ Зоол. Музея И. Акад. Наукъ Г. Г. Якобсонъ и д. членъ Русскаго Энтом. Общества Н. Н. Ивановъ.

— Къ началу апрѣля Н. Я. Кузнецовъ отправился на южный берегъ Крыма, гдѣ предполагаетъ провести до 6 мѣсяцевъ, продолжая свои многолѣтнія фаунистическая изслѣдованія.

— Въ концѣ мая отправляется изъ Серпухова внизъ по Окѣ до Коломны экспедиція Коммиссіи для изслѣдованія фауны Московской губерніи подъ руководствомъ предсѣдателя Коммиссіи Г. А. Кожевникова. Фаунистическая наблюденія будутъ производиться одновременно и на рѣкѣ, и въ старицахъ, и прибрежныхъ болотахъ, и въ прибрежной полосѣ вдоль всего пути и параллельно рѣкѣ верстахъ въ 2—3 отъ нея. Продолжительность экспедиціи предполагается 2^{1/2}—3 недѣли. Участниковъ предполагается 9—10 человѣкъ. Насколько намъ известно, по такому плану и въ такомъ масштабѣ не было еще ни разу у насъ въ Россіи произведено фаунистическихъ изысканій.

— Состоящая при Пироговскомъ Обществѣ Врачей Коммиссія по изученію маляріи въ Россіи организовала экспедицію въ Воронежской уѣздѣ для наблюденій какъ надъ людьми, такъ и надъ комарами. Вопросы, касающіеся изслѣдованія крови и исторіи развитія малярійного паразита поручены д-ру Н. М. Берестневу, ассистенту бактериологического института Московского Университета, а энтомологическая наблюденія — приватъ-доценту Г. А. Кожевникову и двумъ его помощникамъ-студентамъ, которые будутъ работать по составленой имъ программѣ.

О весеннемъ ловѣ нѣкоторыхъ характерныхъ для Европ. Россіи жестко-крылыхъ. II. Въ № 2 Русского Энтомологического Обозрѣнія за 1902 г. (стр. 135—137) нами даны нѣкоторыя специальная указанія для поисковъ весною въ предѣлахъ Европ. Россіи б особенно характерныхъ для среднерусской фауны видовъ жуковъ. Въ дополненіе къ этому обращаемъ вниманіе всѣхъ изучающихъ фауну особенно великорусскихъ губерній еще на слѣдующіе не менѣе характерные виды, материалъ для сужденія о географическомъ распространеніи которыхъ въ высшей степени желателенъ:

7) *Hydroporus setenovii* A. Jak. Изъ небольшихъ (дл. 3—3,6 mm.), темныхъ, почти одноцвѣтныхъ представителей своего рода, нѣсколько похожій на *H. fuscipennis* Schauf. Встрѣчается въ лужахъ среди мха и пр. какъ весною (съ половины апрѣля), такъ и лѣтомъ.

8) *Choleva spinipennis* Ritter. Весьма характерный видъ своего рода, рѣзко отличающійся отъ прочихъ сильно вырѣзанными на концахъ надкрыльями у ♀, при чемъ оба заднихъ угла ихъ (супуральный и вѣнчній) являются вытянутыми въ болѣе или менѣе острые зубцы; у ♂ заднія бедра вооружены острымъ зубцомъ, сидящимъ надъ продолговатой вырѣзкой (дл. жука 5,4—6,2 mm.). Встрѣчается весьма рѣдко весною (конецъ апрѣля, май), а также осенью (сентябрь, октябрь), еще рѣже — лѣтомъ, б. ч. на домовыхъ каменныхъ стѣнахъ и фундаментахъ, имѣющихъ окна въ подвалы, а также на трупахъ или въ растительномъ перегноѣ¹⁾.

9) *Lathridius*²⁾ *Jakovlevi* Sem. Видъ, нѣсколько похожій, особенно формой переднеспинки, на широко распространенного *L. lardarius* L., но отличающійся нѣсколько меньшей величиной (дл. 2,1—2,2 mm.), болѣе темной окраской, менѣе вытянутыми на концахъ надкрыльями и темной булавой усиковъ. Ловится только весною (мартъ—май) и осенью (сентябрь) какъ на каменныхъ стѣнахъ домовъ въ солнечные дни, такъ и подъ деревьями среди слегка влажныхъ старыхъ листьевъ (при помощи ихъ просѣванія)³⁾.

1) Ср. А. Семеновъ: Bull. Soc. Nat. Mosc. 1898. № 1, р. 82; 1899, № 1, р. 113.

2) Всѣ настоящіе *Lathridius* двигаются медленно.

3) См. А. Семеновъ: I. c. 1899, № 1, р. 117.—Ср. также Русск. Энт. Обозр. 1901, стр. 223.